
Vývoj české ekonomiky v 1. pololetí 2007                                                                          září 2007 
 

______________________________________________________________________________________ 
Strana 8 

Trh práce 

• Počet 
nezaměstnaných 
nejnižší od roku 
1998 

Příznivý vývoj na trhu práce (podle výsledků VŠPS) pokračoval i celé 1. pololetí 2007. 
Průměrný počet nezaměstnaných se snížil na úroveň roku 1998. Obecná míra 
nezaměstnanosti klesla na 5,6 %, proti stejnému období roku 2006 se tak snížila 
o 1,9 p. b. Tomuto příznivému vývoji odpovídají i další indikátory trhu práce. 

• Růst celkové 
zaměstnanosti 
doprovází 
symptomy 
strukturálního 
nedostatku 
pracovních sil  

Celková zaměstnanost v 1. pololetí 2007 byla v průměru 4 889 tis. osob; je to 
nejvyšší zaměstnanost od roku 1998. Přírůstek proti stejnému období minulého roku 
činil 83,9 tis. osob a míra zaměstnanosti ve skupině 15 – 64letých dosáhla téměř 
66 %. 

Proti 1. pololetí 2006 se zvýšil počet cizinců registrovaných úřady práce o 44,2 tisíc 
osob. 

Z hlediska struktury bylo příznivé podstatné zvýšení podílu pracujících absolventů 
středních škol s maturitou a absolventů vysokých a vyšších odborných škol. Proporce 
zaměstnaneckého a podnikatelského sektoru zůstaly na stejné úrovni jako před 
rokem, to znamená, že podíl podnikatelů včetně pomáhajících rodinných příslušníků 
byl 16,2 %. Podíl osob zaměstnaných v primárním sektoru klesl, nadále rostl jak podíl 
zaměstnaných v sekundárním sektoru (který je nejvyšší ze všech zemí EU 27), tak 
podíl terciárního sektoru (který je přesto stále nižší než průměr EU 27). 

Zaměstnanost ve službách se zvyšovala hlavně v odvětví nemovitosti, pronájem 
a podnikatelské činnosti (jde zejména o právní a účetní činnosti, daňové poradenství, 
průzkum trhu a veřejného mínění atd.), dále ve zdravotních a sociálních službách, 
vzdělávání a finančním zprostředkování. Klesala naopak v obchodě, ubytování 
a stravování. 

Počet zaměstnanců ve stavebních firmách s 20 a více zaměstnanci klesl, mj. pro 
rostoucí nedostatek odborných stavebních profesí. Jde o viditelný symptom měnící 
se situace na trhu práce. 

Jiným symptomem změn je rostoucí počet volných míst; v červnu 123 269, zatímco 
ve stejném měsíci roku 2006 uvádělo MPSV 85 945 míst. 

• Počet 
nezaměstnaných 
se snížil o čtvrtinu 

Nezaměstnanost se v 1. pololetí 2007 snížila proti stejnému období minulého roku o 
čtvrtinu a průměrný počet nezaměstnaných činil 292,9 tis. osob. Obecná míra 
nezaměstnanosti dosáhla 5,6 % (za 2. čtvrtletí 2007 činila 5,3 %). Harmonizovaná 
míra nezaměstnanosti podle Eurostatu činila v červnu 6,9 % (průměr EU 27) a za ČR 
5,7 %.  

Počet dlouhodobě nezaměstnaných také poklesl, ale představoval stále více než 
polovinu z celkové nezaměstnanosti.  

Na snížení počtu nezaměstnaných se podílely všechny kraje, ale více než polovinou 
kraje s nejvyšší nezaměstnaností - Moravskoslezský a Ústecký. Meziroční pokles 
počtu nezaměstnaných byl vyšší v kategorii osob s maturitou nebo vysokoškolským 
vzděláním. Dále se snížil rozdíl v  míře nezaměstnanosti mužů a žen. 

V důsledku snížení nezaměstnanosti klesla i rezerva potenciálních pracovních sil, 
neboli osob, které práci aktivně nehledají, ale uvádějí, že mají zájem pracovat.  

• Průměrná 
mzda vzrostla 
reálně o 5,5 % 

Průměrná hrubá nominální mzda dosáhla v 1. pololetí 2007 hodnoty 20 938 Kč, takže 
se za rok zvýšila o 7,6 %. Protože spotřebitelské ceny se v uplynulém období zvýšily 
o 2,0 %, mzda vzrostla reálně o 5,5 %; v podnikatelské sféře rychleji než 
v nepodnikatelské. Ve 2. čtvrtletí se proti 1. čtvrtletí růst nominální mzdy zpomalil, 
zatímco růst cen mírně zrychlil. 

 




